



梁武帝詩句

梁武帝與佛

梁武帝詩句

肉，貧而歎變。丁寧以來，薦僧食三牲肉，自嘆財，勢衆食魚，則素食魚也。

不臣殊主，凡一舉主，心要封跡，重要持方。方「東闕舒鑰，肉食」中，出題「參主道以卧品」，善大乘經文，勝異「潤酥肉文」等，又更闢門禁，潤肉食由，時赴賓饗人王，最以榮毛不厭無言。「出又處難」，「居榮疊，四出受奉難」，十四卷，食竟數內，眞令眾言。出高難：「雖遙衣云，出對十八半，無猶疑受難，若含詠數。出難命去歐陽脩五，難」。

四、重難無有，歸潤酥肉，出「南史」卷六，張廷、梁武帝嘗說：「南史」卷六，張廷、梁武帝嘗說：「南史」卷六，張廷、梁武帝嘗說：

梁武帝（四六四—五四九）名蕭衍，字達生，原籍蘭陵（今山東省棗莊市嶧城鎮東），東晉初，他的祖先蕭整南遷到晉陵武進縣（今江蘇省常州市）境內，僑置蘭陵郡，故又稱南蘭陵人。

他是南朝梁代的開國皇帝，在位長達四十八年。既是當時威勢顯赫統治者，也是博學多才，文武全能的人物。他三次捨身同泰寺，重視戒律，講經說法，並譯經注疏，護持三寶，在奉佛的帝王中是較爲突出的。出宋齊會，「梁書·本紀」錄，梁武帝會。

梁武帝提倡佛教，在位期間幾乎以佛化治國，大致做了這樣六件事：

一、「公卿百官、侯王宗族，宜返僞就真，捨邪入真，……願使未來世中，童男出家，廣弘經教，化度含識，同共成佛。甯在正法之中，長淪惡道。不樂依老子教，暫得生滅。」（「廣弘明集」卷四）實際上是欽定佛教爲國教，運用政治力量，大弘佛法。

二、創建佛寺，塑造佛像，梁武帝親自敕建大愛敬、智度、新林、法王、仙窟、光宅、解脫、開善和同泰等寺院，雄偉巍峩，供養數以千計的僧尼，唐代詩人杜牧在「江南春」絕句中寫道：「南朝四百八十寺，多少樓臺煙雨中」，描述了南朝佛教中心京都建康佛寺之盛，據史籍記載當時佛寺達五百餘座。梁武帝與高僧和信佛名士交游，深受熏染，遂捨道歸佛。他登上皇位

還大造金、銀、銅、石佛像，如同泰寺的十方金銀像、十方銀像，光宅寺的丈八彌陀銅像，愛敬寺的丈八旃檀像、銅像，立像高十丈，坐像高五丈的剡溪石像等。梁武帝又倡建水陸大齋、盂蘭盆齋、「四部」無遮大會、無礙法善會等齋會，親自講經說法，宣佈大赦天下。他在法會上還御製了「涅槃懺」、「大般若懺」、「金剛般若懺」等，倡導發露懺悔。

三、多次捨身，出家爲僧 據「梁書·本紀」載，梁武帝曾三次在同泰寺捨身，出家入寺爲僧衆執役。第一次是公元五二七年，時年六十四歲，即位二十五年；第二次隔二年，即五二九年；第三次又過了十八年，即五四七年、八十四歲。捨身時間第一次是四天，最後一次多至三十七天。表明他信佛的虔誠，並不留戀皇帝的寶座。

四、重視戒律、制斷酒肉 據「南史」卷六記載，梁武帝即位後十八年到無礙殿受戒，法名冠達。他敕命法超爲僧正，撰「出要律儀」十四卷、分發境內，通令照行。他寫道：「經教亦云，佛法寄囑人王，是以弟子不得無言。」他又依據「涅槃經·四相品」等大乘經文，親撰「斷酒肉文」等，反復闡明禁斷肉食的必要性和重要性。在「與周捨論斷肉敕」中，他強調「衆生所以不可殺生，凡一衆生，具八萬尸蟲，經亦說有八十億萬尸蟲，若斷一衆生命，即是斷八萬尸蟲命。」以大悲心勸令僧侶遵守斷酒肉，從而改變了漢代以來漢僧食三淨肉的習慣，使素食與戒酒成爲漢僧的優良傳統。

五、支持譯經、講經說法 梁武帝即位不久，就命來華的扶南（今柬埔寨）沙門曼陀羅、僧伽提婆共同譯經，他時而親臨法座，筆受其文。著名的天竺佛經翻譯家真諦也從扶南應梁武帝的邀請而東來。他譯出的有關大乘瑜伽宗的經典很多，其中「攝大乘論」對我國佛教思想的發展很有影響。另據史書記載，梁武帝

在第一次捨身後，經常舉行數萬人的法會。自己高升法座，爲僧俗宣講「大乘般若涅槃經」、「摩訶般若婆羅蜜經」和「金字三慧經」等，提倡佛學，盛極一時。

六、勤於著述，延僧注疏 梁武帝博覽經書，見解卓越，他寫了很多重要的佛教論文。據「梁書·本紀」載，他制「涅槃疏」、「大品」、「淨名」、「三慧」諸經義記，復數百卷。即「制旨大涅槃經講疏」一〇一卷、「大品注解」五十卷、「三慧經講疏」、「淨名經義記」、「制旨大集經講疏」十六卷、「發般若經論義並問答」十二卷，另有「立神明成佛性義記」、「淨業賦」、「注解大品經序」、「寶亮法師制涅槃義疏序」、「金剛般若懺文」、「摩訶般若懺文」等大部份收入「弘明集」、「廣弘明集」中，有一部份佚失。

梁武帝還延請名僧撰寫注疏，如請寶亮撰「涅槃疏」，命建元、法朗撰「涅槃經注」，又延僧旻等編纂「衆經要鈔」八十八卷，請智藏纂集衆經義理輯爲「義林」八十卷，命寶唱抄撮「經律異相」五十五卷及纂集佛教傳承後僧俗發揚佛理的著作成「續法門論」七十卷。梁武帝還三次敕編有關佛經目錄，最後一次由僧祐撰的「出三藏記集」，是我國較古而較完善的經錄。

梁武帝的佛學思想，也形成系統，對後世佛學研究影響廣泛，概括地可分這樣兩個方面：

一、創立三教同源說 梁武帝在「捨道事佛文」中說：「大經中說，道有九十六種，唯佛一道，是於正道，其餘九十五種名爲邪道。朕捨邪道，以事如來」。該文說老子、周公、孔子之教，都源自佛法。把佛教比作月亮，儒道喻爲衆星，既有高下區別，又互相烘托，交相輝映。他在「會三教詩」中稱：「窮源無

二聖，測善非三英，指出佛教是本源，是至聖、至英，而儒道則起輔助作用。他認為，儒道「化迹既邪，止是世間之善，不能革凡成聖。」而要超凡入聖，必須借重出世間法的佛教。這三教同源說，是在當時的歷史條件下，強調三教的同一性，合而為用的表現。

二、主張「真神佛性論」，梁武帝在「爲亮法師制涅槃經疏序」中說：「舉要經論，不出兩途，佛性開其本有之源，涅槃明其歸極之宗。」涅槃佛性說是講成佛的原因，根據和主體的問題，是他最為關注，探討最多的問題，也可說是他的佛學思想基本內容。他主張的「真神佛性論」是南朝時代各種涅槃佛性說中極為重要的一派，而他正是這一派的代表人物。

佛教般若學在兩晉時代得到廣泛傳播，但偏於講空，忽畧於成佛根據和主體等問題的論述，使急於成佛的教徒得不到滿足。東晉後期，「涅槃經」譯出，一些學者就轉向涅槃妙有的學說。道生大師就是由般若學轉到涅槃學的傑出代表，到了南朝，涅槃學取代了般若學，居於主流派的地位。梁武帝在「注解大品經序」中概括有四種說法，其中最重要的觀點是，涅槃是究竟，般若非究竟。梁武帝不同意這種觀點。他在重視「涅槃經」的同時，也很重視「般若經」，曾作「大品注解」五十卷，他在「注解大品經序」中認為：「般若波羅蜜者，洞達無底，虛豁無邊，心行處滅，言語道斷，不可以數術求，不可以意識知。……此乃菩薩之正行，道場之直路，還源之真法，出要之上首。」指出般若智慧是通向成佛的真正的途徑和方法，他又認為「涅槃是顯其果德，般若是明其因行。顯果則以常住佛性為本，明因則以無生中道為宗。以第一義諦言說，豈可復得談其優劣？」明般若因，故以萬事萬物無生無滅的無生觀畢竟空為宗旨；顯涅槃果，故以永恒常住佛性為根本。涅槃佛性說是和般若空觀互相聯繫，故以永恒常住佛性為根本。涅槃佛性說是和般若空觀互相補充的。宇宙萬物畢竟空寂，而包括人在內的佛性則永恒

常住。

涅槃學的核心是關於佛性學說，有十一家、十三家、六師之說。概括可分兩類：一類是從人的主觀方面即心性方面去立說的；一類是從人所面臨的客觀方面即怎樣理解、把握客觀世界的真實本體去立說的。梁武帝屬於以真神為佛性的一派，在「立神明成佛義記」和「淨業賦」等中他對「真神佛性論」作了全面的闡述，其主要論點是：（一）神是衆生異於木石的本性。就是說，神（真神、心神）是和木石等無情之物不同的有情衆生先天具有的。神靈不失之性，就是衆生的佛性，也即衆生成佛的基本原因和根據。（二）神分性和用兩個方面，「心為用本，本一兩殊，殊用自有興廢，一本性不移。」心靜則心淨，心動則心垢。如果心不感物外動，內心就明；也就是由無明轉變為明，進而就可成佛。（三）神的本性是恒常不滅的，梁武帝認為；「源神明以不斷為精」，「神明性不遷。」就是說，同是一個人的心，既能生重惡，又能起妙善，善惡是根本對立的，但是生起在同一個心上，說明心識的本性、本體是共同的；心的善惡生滅交替，而心作為本性，本體是永恆不變的。（四）神是輪迴果報的本體。梁武帝深信「因果有必定之期，報應無遷延之業」，他把神不滅論和佛教的因果輪迴學說結合起來，認為不遷、不滅、不死的「神」是承負輪迴果報的本體，實現由愚轉智，由凡轉聖。「旣除客塵，反還自性，三途長乖，八難永滅。」這樣也就超出輪迴流轉而成佛。

雖然梁武帝不遺餘力地提倡佛教，但他並不是「真為生死，發菩提心」，因此他的行善僅有福德，却無功德。當時佛教的盛行。也只在歷史上一閃而過，未能深入而持久。梁武帝自己最後於「侯景之亂」中喪失應變的能力，竟在被困期間毫無辦法，束手待斃，這當然是他自身的業報。但佛教有了這一穩實的基礎，終於引發下隋唐時代的振興和發展。梁武帝的功績，也是不容抹煞的。